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DEBRECZEN
A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak :
Helyben: Félévre 6.— kor. negyedévre 3.— kor. 
Vidéken: Félévre 9.— „ negyedévre 4.50 „

Választási hangulatok.
A mint egyre jobban közeledünk a 

választás napja felé, egyre nagyobb 
hullámokat vernek fel a kortes mozgal­
mak is. Ami a Degenfeld-párt sajtójá­
nak hullámait illeti, azok tajtékosak a 
tehetetlenség dühétől s medrükből — a 
jóizlés köteles határai közül ki-kicsap- 
nak. — De ez által csak a sajtó tekin­
télyét kisebbítik s nekünk nem ártanak. 
Mi a rágalmazó valótlanságokra nem 
reflektálunk s nem térünk át hasábjain­
kon a személyeskedés terére, tartozván 
ezzel a mi részünkről még mindég érin­
tetlen kollegiális érzületnek, olvasó kö­
zönségünk jó ízlésének, a magyar hir- 
lapirás komolyságának s szerény jó ma­
gunknak.

*
A Degenfeld-párti sajtó féktelensé­

geit bár, — mint örömmel tapasztaltuk, 
elitéli nem csak városunk olvasó közön­
sége, hanem a Degenfeld-párt intelli­
gensebb része, amely jól látja, hogy 
sajtója csak árt egyébként is áldatlan 
ügyüknek, — még sem szabad szó nél­
kül hagynunk.

Arra az okvetetlenkedésre, hogy 
Csanak János a csutka-párt kortese volt 
még egyszer kijelentjük, hogy :

1. Csanak János az 1905. évi vá-

Epilógus.
Régi múltak, hogy győztek rajtad:
Elárulta szivedet ajkad . . .
. .. Legyen hát úgy, amint akartad.

Szivemből — most, hogy tőled válók, — 
Szétrebbennek a lázas álmok 
S csak úgy szép csöndben — félreállok.

Harag részemről sohse’ érhet,
Nem mondok rólad csak jót, szépet,
Ha bántanak még meg is védtek.

S feledj el, hogyha bánt emlékem,
Hogy voltam is, — tagadd le szépen . . .
Az se’ fáj többé már én nékem.

Szigma.

Egy csókról.
A „Debreczen“ tárcája.

A legszebb fekete szemei vannak, igen 
kedves fitos orrocskája, piros, csókra ter­
mett ajkai, — tizennyolc éves és egy házi­
úrnak a leánya. Két, szőke barátnéja van, 
a kikkel naponta együtt jár a zenedébe és 
a mint az a három, édes leány az utcán 
elhalad, a járókelők akaratlanul is utánuk for­
dulnak.

E napokban a fekete szemű a sírástól 
kidagadt arccal, zavartan, reszketve jött haza.

Felelős szerkesztő :
SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér. 
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL :

Arany János-utca 2. szám. — Telefon 412.

lasztók hivatalos névjegyzékében a 85-ik 
sorszám alatt vau felvéve a Hatvan­
utcai választókeriflétben.

2. Csanak János nem csak, hogy 
nem korteskedett Münnich Aurél mellett, 
de a leglelkesebb hive volt a Bakonyi­
pártnak s Márk Endrével egy turnus­
ban szavazott le dr. Bakonyi Samura.

Ezt hivatalos írások igazolják, a 
melyekbe mindenki, aki akarja belete­
kinthet.

*

Ami a gróf Degenfeld közigazga­
tási tevékenységét illeti, az ismeretes 
Debrecen város közönsége előtt. Erő­
szakosságát felesleges bővebben fejteget­
nünk. Hogy a város érdekében mit tett 
azt is mindanyian tudjuk. Az ő főis- 
pánsága alatt jött be Debrecenbe az első 
községi pótadó.

Debrecen polgárait hívjuk fel tanu- 
bizonyságképen, nyilatkozzanak pártkü- 
lcmbség nélkül vájjon ismerték-e Deb­
recenben gróf Degenfeld József föis- 
pánsága előtt a pótadót ? !

Ugye nem ! ?
Debrecen város lakosait gróf De­

genfeld József főispán direktívái után 
nyomorította meg pótadóval az akkori 
szabadelviipárti törvényhatósági bizott­
ság, amely a grófi önkényeskedés alatt

híven szolgálta Bécs érdekeit ez orszá­
gos politikában is.

*

Csurka István tanár ur személyével 
soha nem foglalkoztunk e lap hasábjain. 
Egy rendőri jelentés alapján megirt és 
megtörtént sajnálatos esemény leírásá­
ban, — riportszerüleg fel lett említve a 
neve, egyébként lapunkban ez a név elő 
sem fordult.

Tegnap meginterjuvoltatta magát a 
D. F. U. tudósítójával s nagy hangon 
kijelentette, hogy a „Debreczen“ szer­
kesztőségének tagjait is szívesen ellátja 
etetésre-itatásra szóló Jancsi-bankókkal.

Hát az igaz, hogy szerkesztőségünk 
ama „kitűnőu tagjai sem nem a tőke­
pénzesek sem nem az ezerholdasok tá­
borából kerültek ki, de arra büszkék és 
ezt Debrecen egész közönsége igazol­
hatja, hogy sem Jancsi-bankókkal, sem 
mással fizetett vacsorákkal nem terhel­
ték meg a gyomrukat sem az egyik sem 
a másik párt részéről.

*

Az ellenpárti sajtó féktelenkedésé­
vel szemben ezek a mi válaszaink. El­
lenben a további ízléstelenségekre, — 
nem az olvasó közönség előtt, amely 
végre a mi személyes ügyeinkre nem 
kiváncsi, — hanem más utón, szives

A papa előtt, aki a leányát igen szerette, fel­
tűnt ez a különös dolog és okát kutatta. A 
kis leány azonban megtagadott minden felvi­
lágosítást és csak hosszas rábeszélés után 
mondta el, hogy ma is, mint rendesen, két 
barátnőjével együtt jött haza a zenedéből. Egy 
cukrászda előtt elhaladva, az egyik barátkájá­
val nagy étvágya támadt egy kis csokoládés 
tortára és hosszas gondolkodás után mind­
hárman betértek a cukrászdába, hogy nya- 
lánkoskodjanak. A cukrászdában csak egy fia­
tal, elegáns ur volt, aki — látszólag — épp 
akkor akart távozni. — Cilinderjét kezé­
ben tartva, a mint őt meglátta, hirtelen meg­
állt és . . .

— Villámgyorsasággal, papa, felém sie­
tett, kezei közé fogta fejemet és megcsókolt. 
Én és barátnéim felkiáltottunk, az egyik cuk­
rászleány leejtett egy tányért, az az elegáns ur 
pedig, mintha semmisem történt volna, moso­
lyogva köszönt és elment.

A papa, mialatt a leánya beszélt, össze­
ráncolta homlokát, aztán kalapját, botját fogta 
és azt kérdezte leányától, hogy nem sejti-e, ki 
volt azon ur. Ezt sem a leány, sem barátnői 
nem tudták és igy csak a cukrászda címét je­
gyezte fel magának.

— Megcsípem azt az embert, ha mind­
járt . . .

Így kiáltott és elsietett. A cukrászdába 
érve, szinte udvariatlanul kért közelebbi felvi­
lágosítást az esetről és a sok mentegetésből

csak annyit tudott meg, hogy a cukrászleány 
ismeri az illető fiatal embert, sőt hosszas ha­
bozás után azt is elmondta, hogy a fiatal ur 
igen vagyonos házból származó, előkelő hiva­
talnok, akinek azonban néha bolondos kedv­
telései vannak.

— No, hát azokból a kedvtelésekből én 
majd kigyógyitom ! — kiáltott az öreg ur és 
a csókrablóhoz sietett, hogy őt felelősségre 
vonja. — A gavallér épp távozni készült ha­
zulról.

— Én X. vagyok.
— Mivel szolgálhatok ?
— Ön ezelőtt két órával a legszemtele­

nebb módon megcsókolta a leányomat.
— Ah, vagy úgy ? Ön a papája annak 

a kisasszonynak ? Igen örvendek !
És mintha ezzel a dolgot elintézte volna, 

mosolyogva nyújtotta kezét az öreg urnák.
— De kedves uram ön helytelenül fogja 

fel az esetet 1 Az ön leánya igazán hóditóan 
szép és nem tehetek róla . . .

— Itt a közelben lakik az ügyvédem és 
egyenesen hozzá megyek — többet nem mon­
dok, majd megtudja!

Ajánlom magamat!
— De kérem várjon egy pillanatig.
És akár tetszett az üregnek, akár nem, a 

fiatal ember tovább kisérte, le a lépcsőkön, ki 
az utcára. Izgatottan értek végre a dühös apa 
háza elé és a fiatal ember még ott sem tá­
gított.

Részletfizetésre kaphatók fegyverek, gramofonok és lemezek, fényképező gépek, mindennemű
hangszerek, szinházi látcsövek és Meidinger kályhák a
.•. Schvartz-féSe pipa üzletben a városházzal szemben. .\
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készséggel fogunk érdemlegesen vála­
szolni, úgy amint müveit úriemberek Ha­
sonló esetekben válaszolni szoktak. Tiszta 
lelkiismerettel s tiszta gallérral.___

Az adóreform tárgyalása.

A képviselőház ülése.
justli Gyula elnök tiz óra után nyitja meg

HcJcrvúi v Lehel előadó több mentelmi 
ügyben tesz jélen.ést. Ezután áttért a Ház az
adójavaslatok tárgyalására. p^ipmi/íl

Éber Antal az első szonok. I olemizal 
Sándor Pál tegnapi beszédével és vele szem­
ben megvédi a miniszterelnök korszakos alko­
tását, az adóreformot. Sándor Pállal szemben 
előnyben van, amennyiben ö nem tartozik a 
tőkével rendelkező kereső osztályhoz, tehát 
teljesen elfogulatlanul bírálhatja a javaslatok 
Sándor Pál tegnap azt mondotta, hogy csak 
két embert tart alkalmasnak adójavaslat készí­
tésére Lukács Lászlónak pénzügyminisztersége 
alatt elmondott beszédeiből bizonyítja, hogy o 
sem csinált volna jobb adójavaslatot. Nem all 
meg Sándornak ez a védekezése sem, hogy 
azért nem ment el a pénzügyi bizottság ülé­
seire, mert módosításait úgy sem fogadtak 
volna el. Szóló egyike volt azoknak a kevesek­
nek, akik a pénzügyi bizottság ülésem módo­
sításokat adtak be.

A bizottság az ő módosításait elfogadta. 
A szóló különösen a kereseti adó tekintetében 
táplált aggodalmakat, de miután a pénzügymi­
niszter a kereseti adó kontingentálását helyezte 
kilátásba, ez az aggodalma eloszlott. A ma­
gánalkalmazottak adója két kulcs szerint van 
megállapítva, ami gyakran igazságtalan inga­
dozást eredményez. Helyesebb volna egy kul­
csot csinálni a középút elfogadásával. A több­
gyermekes családapák adóját is lényegesebben 
kell leszállítani, mint ahogy a javaslat kon-
templálta. ...

Érthetetlen, hogy a miniszter az eddig 
adómentes értékpapírokat és zálogleveleket 
most megakarja adóztatni. Hiszen ez egyenlő 
az állam adott szavának meg nem tartasaval. 
Ez a papírok értékének csökkenését fogja ered­
ményezni s a polgárok kijátszásával egyenlő. 
A vidéki pénzintézetnek sem vesznek majd

állampapírokat, ami ellenkezik azzal a törek­
véssel hogy a vidéki pénzintézetek mobilitá 
sát biztosítsuk. A pénzintézetek adóját külön- 
ben is fölemeli a javaslat A beleli kamaladót 
is fölemelte a pénzügyi bizottság, amely aia 
pos tévedésben van. Azt hitte, hogy leszállítja 
az adót, pedig kétszer emelte fel.

Lengyel Zoltán : Azt is az adósok fizetik 
meg! Mindent csak a szegény emberek fizet- 
nek meg ^

Éber Antal: Az előadó azt mondta, hogy 
a tőkést nem kell kímélni. Hol vannak azok a 
tökösek?

Molnár Jenő: Hol vannak? Ma holnap a 
moziban fogják mutogatni, mint különlegessé-
get' ^ber Anfall: Ezek az úgynevezett tőkések 
nem kapitalisták, hanem csak kis megtakarí­
tott pénzüket akarják kamatoztatni. (Zaj.) Ezt 
elő kell mozdítania az államnak, mert ez a 
biztosítéka a közjólétnek. Az a panasz hogy a 
pénzintézetek nem csinálnak gyarakat. Miéit 
nem intézik ezt a szemrehányást a nagyurak, 
a milliomosok, a mágnások címére?

Lengyel Zoltán: A százezer holdacs-
káliról! . t

Mezöfi Vilmos: Azokat futni hagyják!

kber Antal: Indítványt fogok tenni, hogy 
ezt a tőkekamatadót leszállítsák. (Elénk he-
]ytÚ%elkiáltások: Hogy örülnek a merkanti-

'1Sták^Lengyel Zoltán: Az adósok fizetik a 
tőkekamatadót. Azok mindannyian merkanti-
1 isták t

Éber Antal: Eme aggodalmaim ellenére 
elfogadom a javaslatot, mert az szerintem a 
kisemberek érdekeit szolgálja. (Helyesles. A 
szónokát számosán üdvözlik.) ,

Hermann Sándor felszólalása után Orba- 
nits Ferenc horvátul beszélt a javaslat ellen, 
egészen az ülés végéig. _______===i.

Apponyi Bécsben.

— Ha őnagysága igazán haragszik, bo­
csánatot fogok kérni tőle.

Az öreg ur határozottan tiltakozott az 
ellen, hogy a fiatal ember belépjen a házába, 
de hasztalan ellenkezett. Pár perc alatt fel­
értek a lakásba; midőn a „meglopott" kisasz- 
szony megpillantotta a fiatal embert, a szom­
széd szobába akart futni, de a merész tola­
kodó útját állta. , , ,

— Igazán haragszik? — kérdezte es 
megragadta kezecskéjét, melyet az elrántott 
tőle. Igazán nem tehetek róla, nagysád, oly 
hirtelen támadt bennem a vágy — hiszen ön 
nagyon szép.

Erre heves vita támadt, melynek folytan 
az öreg ur játszotta a megbotráukozott fél 
szerepét, a fiatalok azonban le nem vették a 
szzemükét egymásról. Belépett a szobaleány és 
jelentette, hogy a barátnői szeretnének a kis­
asszonnyal beszélni, mire ez azt üzentette ki 
nekik, hogy nem ér rá, pár perc múlva azon­
ban mégis kiment.

A szőke barátnék égtek a kíváncsi­
ságtól.

— Nos, megcsípte már a papád ?
— Megtette már a feljelentést a büntető 

törvényszéknél ?
A „meglopott“ leányka pedig elpirult, 

mig barátnői nagyot néztek, amikor azt jelen­
tette nekik:

— Nem tette meg, mert épp most kérte 
meg a kezemet. I

Külön kihallgatáson a királynál.
Apponyi Albert gróf kultuszminiszter, 

mint Bécsből táviratozzák, reggel fél hét óra­
kor érkezett Bécsbe és a magyar házba haj­
tatott. Ott maradt féltizenegy óráig. Ez idő­
közben meglátogatták a minisztert Ságh Manó 
Hódy Gyula országgyűlési képviselők. Ap­
ponyi fél tizenegy órakor hajtatott Schön- 
brunnba, ahol a király 11 órakor külön ki­
hallgatáson fogadta. Apponyi tudvalevőleg Kos­
suth Ferenc helyett jelent meg a király előtt. 
Kossuth Ferencet betegsége akadályozta meg 
abban, hogy a királynak jelentést tegyen. A 
„Magyar Tudósitó“ híradása szerint Apponyi 
a parlamenti és általános politikai helyzetről 
tett jelentést a királynak, kapcsolatban az ak­
tuális politikai kérdésekkel és a parlament 
munkarendjével.

A Búd. Tud. jelenti: Apponyi Albert 
gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter ma 
reggel 6 óra 20 perckor ideérkezett és a 
bankgassei magyar házba hajtatott, ahol a dél­
előtt folyamán a függetlenségi párt néhány 
Bécsben időző képviselőtagját fogadta. — Dél­
előtt fél 11 órakor a miniszter Schönbrunnba 
ment, ahol a király előtt kütönkihallgatáson 
jelent meg. E kihallgatáson gróf Apponyi Al­
bert, mint a függetlenségi párt egyik vezére a 
pártnak az időszerű politikai kérdésekre, főleg 
a bankkérdésre .vonatkozó felfogásról tett je­
lentést. Ezenfelül tárcája ügyeiről is jelentést 
tett a királynak. Döntés e kihallgatáson nem 
történt, mint a hogy ez a jelentéstétel termé­
szetében is rejlett.

Más oldalról a következőket jelentik
Bécsből: .

Gróf Apponyi Albert mai kihallgatása
nem fogja a magyar helyzetben a közvetlen 
döntést meghozni. Apponyi missziója abban 
áll, hogy a királyt felvilágosítsa arról, hogy a 
függetlenségi párt felelős vezetői a bankkér­
désben milyen álláspontot foglalnak el és elő­
adja, hogy milyen módon lehetne az ő véle­
ményük szerint a jelenlegi nehéz helyzetből 
kibontakozni. Ámde akár jóváhagyja a király a 
gróf Apponyi Albert által kifejtett álláspontot 
_ mely bizonyára több alternatívát fog szem­
ügyre venni, akár pedig nem, döntésre a mai 
audiencián nem kerülhet a sor, mert azt Ma­
gyarországon, különösen pedig a függetlenségi 
párt körében kell keresni.

A mai kihallgatás súlypontja tulajdon­
képen abban van, hogy a függetlenségi párt 
most először jut abba a helyzetbe, hogy egyik 
vezére által a király álláspontját annak a sa­
ját szájából meghallja. A mai kihallgatáson te­
hát nem lesz ugyan döntés, de meg fogják 
tenni az első lépést a végleges döntés élőké- 
szitésére.

Mindabból, ami a király felfogásáról ed­
dig nyilvánosságra jutott, nem lehet kétség 
arra nézve, hogy azok, kik a királytól a bank 
különválasztását illető értelmében kedvező vá­
laszt várnak a királytól, a helyzetet teljesen 
félreismerték. (Neue Freie Presse.)

Tudomásul.
A debreczeni függetlenségi és 48-as 

párt intéző bizottsága által a képvi­
selőválasztás vezetésére alakított s ki­
egészített

végrehajtó bizottság
ma és mindennap délutánonként 5 órá­
tól 7 óráig ülést tart az Angol királynő 
külön termében.

A Csokonai-kör választ­
mányi ülése.

Folyó ügyek elintézése.
A Csokonai-kör népes választmányi ülést 

tartott tegnap délután, amelyen Komlóssy Arthur 
elnöklete alatt jelen voltak: Balogh Ferenc, dr. 
Csűrös Ferenc, Dicsőfi József, Fiák Karoly, 
Hamar László, Kardos Albert, Könyves Tóth 
Kálmán, dr. Papp Károly, Szathmáry Zoltán, 
dr. Tüdős János, Szávay Gyula, Varjú János.

A választmány számos jelentés tudomá­
sul vétele után elfogadta a BoJca^enüéküJiűep- 
ről szóló beszámolást. A választmány teljes 
megelégedését fejezte ki a rendkívül sikerült 
hangvei seny miatt, köszönetét szavazott a ren­
dező-bizottságnak, főkép Komlóssy Artur alel- 
nöknek. A 248-20 k. tiszta jövedelemből 50 
korona alapítványt tett a helybeli zenészek se­
gítő-egyesülete javára, a fennmaradt 198.20 
koronát pedig a kör Boka-alapjához csatolta, 
amelyből most már nemcsak a sir fentartása 
telik ki, de idővel jutni fog a sir körülkerité- 
sérc is.

A választmány elintézte az 1908. évi Ka- 
zincy pályázat bírálatát, amiről lapunk más 
helyén emlékezünk meg.

Dr. Barcsa János választ, tag tárgymu­
tatót készített Simay Miklós hires tudós és 
ref. püspök kézirati müveiről és egy példány­
ban felajánlotta a Csokonai-körnek. A vá­
lasztmány ezt köszönettel fogadta, valamint 
örömmel értesült dr. Barcsa Jánosnak oda-

Mozi! Mozi!Széchenyi kávéház. Ma este gazdag uj műsor.
Szombaton este 8-tól reg. 2 óráig. Vasárnap d. u. 4-től 6-ig, este

8-tól reggel 2 óráig.
A hős tenor (bohózat.) — A Canadai leánya (dráma.) — A kis bűvész fiú (mulattató.) — Látogatás Szt. Nazaire kikötőbeu (természetes.) —- 
Az erélyes asszonyka (kaczagtató.) — Aeszonyi bosszú (dráma.) — A virágok (gyönyörűen színezett.) — A molnár, gyermek és szamár (mese.)
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irányuló fáradozásáról, melylyel c nagy tu­
dósnak a sírját igyekszik kikutatni a Péterfia- 
utcai temetőben,

Szombati Szabó Istvánnak és társainak 
fzt a kérvényét, amelyben közösen kiadandó 
verskötetükhöz segítséget kérnek a Csokonai- 
körtől, egy bizottsághoz tette át a választmány, 
amely’ bizottságnak tagjai : dr. Boldizsár Kál­
mán, dr. Pap Károly .és Kardos Albert.

Horvay János, a jeles szobrász, aki a 
múlt évi nemzetközi pályázaton megnyerte a 
genfi Kálvin-szobor egyik diját, megküldte pá- 
lyakoszorus müvének a fényképét, amelyet a 
választmány köszönettel fogadott.

Miután a titkár még 17 uj tagot jelen­
tett be, Komlóssy Arthur alelnök azzal zárta 
be a választmányi ülése, hogy felhívta a tagok 
figyelmét a ma délután 5 órakor a városháza 
nagytermében tartandó felolvasó ülésre.

bizalommal
jótállás mellett

órás és ékszerésznél 2212
■ ■ lehet vásárolni | H
Debrecen, Piac-u. 24.
(Fehérló szálloda épület.)

Debm a messzinaiakért.

a segélyakció, illetőleg a gyűjtés megkezdése 
tárgyában.

Az első Takarékpénztár már eddig is 
200 koronát adott és Zitahy színigazgató egy 
jótékonyáéin előadást helyezett kilátásba a ká­
rosultak javára.

a kaszinói Kazinczy-páiyázat.
A pályázat eredménye.

Uj pályatételek.
Az 1908. évi Kazinczy-pályázat sorsát 

tegnap döntötte el a Csokonai-kör választmá­
nyi ülése. A pályázat nem járt teljes sikerrel, 
mert két tételre nem érkezett első díjra érde­
mes pályamű. A tudományos tétellel (Budai 
Ferenc Polgári lexikonánaic hatása a magyar 
elbeszélő- és drámai költészetben) csak egy 
pályázó birkózott meg, akinek a munkáját 
szerkezeti és stiláris hibái miatt csak második 
helyre méltatta a Géresi Kálmánból, dr. Gulyás 
Istvánból és Kardos Albertból álló biráló-bizott- 
ság. A költői tételre (Leírás, vagy genrekép) 
beadott 6 pályamű közül a bírálók : Szávay 
Gyula, Jánosi Zoltán és Kardos Albert csupán 
egyet találtak jutalmazhatónak, „A puska lát­
ványa“ cimüt, némi dicsérettel említették meg 
a „Szombat esték“ cimüt. Aránylag még leg­
több sikert mutat a műfordítási tétel, mert az 
angol lírából vett pályamüveknek ki lehetett 
adni mindkét pályadijat. A bírálók: Balogh 
Ferencz, Könyves Tóth Kálmán és Fiók Károly 
első jutalomban részesítették Hood egy sze­
relmi dalának a fordítását, második jutalomban 
a Hood és Moore két költeményének a for­
dítását.

A választmány az 1909. évre a következő 
tételeket javasolja :

1. Hunyadi János a magyar elbeszélő köl­
tészetben.

2. Kisebb elbeszélő költemény, melynek 
tárgya Hatvani-monda, vagy Csokonai-adoma.

3. Vergilius X. eclogájának fordítása hexa­
meterben.

Választási mozgalmak.

Értekezlet a városházán.
Az egész müveit világ idegeit ’ázta meg 

a katasztrófa, amilyet Pompeji romlása óta 
nem látott az ember. Minden kultur ország tár­
sadalma megmozdult a szerencsétlenek felse­
gélyezésére s Magyarország is készséggel 
nyújtja segítő kezét.

A magyarországi mozgalomhoz Debrecen 
városa is csatiokozott. Tegnap délelőtt 11 óra­
kor a városháza nagytermében összegyűlt Deb­
recen városának szine-java, hogy megalakítsák 
az olaszországi földrengés által sújtottak orszá­
gos segélybizottságának a debreceni fiókját.

A város előkelősége csaknem teljes szám­
mal képviselve voltak a gyűlésen.

Jelen voltak: Erőss Lajos ref. püspök, 
Kovács József polgármester, gróf Dégenfeld 
József, Porubszky Jenő tábl. elnök, Domahidy 
Elemér, Kozma László árv. igazgató, Than 
Gyula, Berger Mórné, dr. Berger Andorné, dr. 
Jászay R., Gróh Ferenc prépost, Balkányi Mik­
lós, Csanak József né, dr. Balkányi Miklósné, 
Karay Sándorné, Domahidy Elemérné, Kern- 
hoffer Józsefné, dr. Kenézy Gyula, Stricker 
Sándor, Uhlarich Béla, Lestyán Adorján köz­
jegyző, Szentkirályi Tivadar, Simonffy Emil, Dá- 
vidházy Kálmán, dr. Lukács Béla, dr. Jászi 
Viktor, dr. Kardos Albert és az egész városi 
tanács, stb.

A gyűlés megalakította a segélybizottsá­
got : Weszprémy Zoltán főispán, Porubszky 
Jenő, Igyártó Sándor, a nőegyletek elnökei, az 
intézetek, egyesületek vezetői és a sajtó kép­
viselőit választva be a bizottságba.

A bizottság ma délután már ülést tartott

Programm három napra.
A választási előkészületek lázasan 

folynak. Az eredményhez az előjelekből 
ítélve kétség sem férhet s bizonyos, 
hogy Csanak János fényes győzelmével 
fog végződni a választás s a független­
ségi eszme mellett nagy többségében 
nyilatkozik meg a szavazásnál Debre­
cen harmadik kerületének polgársága.

A függetlenségi-kör bálján
ma kivétel nélkül jelenjen meg 

minden igaz hü függetlenségi és 48-as 
polgár. Üdvös dolog volna, különösen 
ha a harmadik választókerület polgár­
sága tömegesen jelenne meg a bálon, 
ahol jelen lesz dr. Bakonyi Samu or­
szágos képviselő vezetése alatt pártunk 
valamennyi vezérférfia.

Országos képviselők Debiccenben.
Vasárnap délben ismét több füg­

getlenségi és 48-as képviselő jön le 
Debrecenbe, akiket éppen olyan ünnep­
ségekkel lát vendégül Debrecen függet­
len polgársága, mint az elmúlt vasár­
napokon érkezetteket. A vendégeket dr. 
Kiss György fogja a vasútnál üdvözölni. 
Délben ebéd lesz a vasúti indóház ét­
termében.

A fogadtatáson, — épen úgy, mint 
legutóbb, — minél nagyobb számban 
jelenjünk meg.

Programtnbeszcd a vargaszinben.
Vasárnap d. e. fél 11 órakor Csa­

nak János képviselőjelölt programmbe- 
szédet tart a csapó-utcai Vargaszinben. 
Ugyanekkor beszélni fog Dr. Bakonyi 
Samu s több debreceni polgár.

A kertségekben.

Vasárnap délután 3 órakor népgyü- 
lést tart a függetlenségi és 48-as párt a 
Homok-kertben. Jelen lesz azon Csanak 
János képviselőjelölt és a Debrecenbe 
érkező vendég képviselők.

Délután 3 órakor a Varga-kertben 
a Jolsvay vendéglőjében gyülekeznek a 
varga-kerti, téglás-kerti és boldog-kerti 
választók, ahol meg fog jelenni Csanak 
János és programmját elmondja.

Gróf Bethlen István Debreczenben.
Kedden délben érkezik Debrecenbe 

gróf Bethlen István országos képviselő. 
Gróf Bethlen gróf Dégenfeld József uno­
katestvére, de politikailag a mi tábo­
runkba tartozik. Vele együtt jön Ováry 
Ferenc, az ujpárt volt tagja, aki elfogja 
mondani, hogy miért nem lett gróf Dé­
genfeld József, mint az ujpárt többi 
tagja, úgy Szabó Kálmán is független­
ségi és 48-as párti.

Délben ebéd lesz a Dréher-étter- 
mében.

Hétfőn és szerdán szintén érkez­
nek Debreczenbe képviselők, hogy tá­
mogassák Csanak Jánost, a kinek győ­
zelme a függetlenségi és 48-as politika 
diadala is lesz,

Nyilatkozat.
Vettük a következő sorokat:

Többen azt a kérdést intézték 
hozzám uton-utfélen, hogy igaz-e, 
hogy én Dégenfeldre fogok szavazni? 
Mert azzal korteskednek Dégenfeld 
kortesei, hogy még Herczeg János is 
Dégenfeldre szavaz. — Kijelentem, 
hogy mindazon urak, kik nevemet 
erre a célra felhasználják: ámitók, 
mert én Csanak Jánosra fogok sza­
vazni.

Herczeg János.

A politikai helyzet.
A bankkérdés fejleményei.
Koalicióellenes körökből bámulatos szí­

vóssággal terjesztik a válsághíreket, melyeknek 
azonban semmi alapja nincs. A függetlenségi 
párt mint egy élő falanx áll a bankkérdésben 
és ragaszkodik az önálló jegybank felállításá­
hoz. A képviselőház tegnapi ülésének végén, 
mint tudósítónk telefonálja, a folyosón Wekerle 
tárgyalt Justh Gyulával, ki kijelentette, hogy az 
önálló bankból nem enged semmit. Batthyány 
Tivadar egyébként legközelebb ismét össze­
hívja a bankbizottságot, hogy a bankkérdés­
ben még az osztrák tárgyalások előtt állást 
foglaljon.

Apponyi bécsi útjáról is érdekes dolgo­
kat jelentenek. Az audiencia után Apponyi egy 
újságíró előtt kijelentette, hogy a kihallgatás­
tól, bár mit hireszteljenek is uj helyzet meg­
teremtése nem várható. A dolog természetéből 
folyik, úgymond hogy a függetlenségi párt kö­
zölte a királlyal álláspontját, mely az önálló 
jegybank felállítását is magában foglalja. Az 
audiencia pozitív eredménye az, hogy a ma­
gyar kormány ebben a kérdésben most már 
haladéktalanul megkezdi a tárgyalásokat az 
osztrák kormánnyal.
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Művészi hangverseny Debreczenben.
A Svärdström nővérek hangversenye.

— Február 11-ikén. —
Ritkán keltett valamely előre hirdetett 

hangverseny hire a közönség körében oly al­
talános örömet és megelégedést, mint ez a 
február hó 11-ikén a Bika szálloda dísztermé­
ben tartandó Svárdström-hangversenynél tör­
tént. Alig tette közé a Zenekedvelők Köre a 
hangverseny időpontját, Hegedűs és Sándor 
cégnél tömegesen jegyeztek elő már jegyeket 
és pedig nemcsak helybeliek, hanem vidékiek 
is. Ez indította a Zenekedvelők Körét arra, 
hogy a Bika termében erre az estére külön 
még egy pár széksort fog elhelyezni, hogy ily- 
módon minél nagyobb közönség számára tegye 
hozzáférhetővé ezt a művészi hangversenyt és 
azt az élvezetet, melyet a négy bájos nővér, a 
négy svéd csalogány együttes éneke és Val- 
burg asszony utólérhetleníil finom dalének-- 
művészete nyújt. Az ő sólóéneke egymaga is 
alkalmas arra, hogy egész estére lebilincseljék 
a hallgatóságot, hiszen Svärdström—Valburg 
dalestélye mindenütt szenzációszámba megy, a 
február 11-iki hangversenyen pedig ezenkívül 
a négy nővér, Észak gyermekeinek együttes 
éneke is gyönyörködtetni fogja a hallgatóságot.
Itt említjük még meg, hogy az estélyen egy 
hírneves zongoraművész is megígérte közre­
működését. ,

A nagyközönség érdeklődése tehet telje­
sen érthető még a mai, hangversenyekkel túl­
zsúfolt világban is, mert ehez fogható élveze­
tet semmiféle hangverseny nem nyújthat. Sóló- 
énekben már sok részünk volt az idei szezon 
folyamán, bár Valborg asszony e téren is ösz- 
szehasonlithatlanul áll, azonban a négy női 
hang harmóniája oly felséges élvezetet nyújt, 
amely felejthetetlen azok előtt, akik egyszer 
hallották.

A részletes műsort legközelebb közöljük.
E hangversenyre jegyek Hegedűs és Sán­

dor cégnél még kaphatók. Páholy 20 kor., föld­
szinti ülőhely 5 és 4 kor., állóhely 2 kor.

Bhi nem szeret jubilálni.
*

Megírtuk Szávay Gyuláról tegnap, hogy 
őt akinek első verses kötete 1883-ban, a ti­
zenkettedik pedig 1908-ban jelent meg, mai 
felolvasó ülésén a Csokonai-kör jubiláns ünnep­
lésben fogja részesíteni. Ezt azonban a mi 
poétánk époly szigorúan, mint szellemesen be­
tiltotta Levelet küldött a kör elnökéhez s a 
levél — mely beillenék egy talpraesett pro- 
grammszámnak — igy szól :

„Kedves elnököm !
Este, hogy hazaérkeztem, halálra ijedve 

olvasom a sajtó kárörömteljes sorait arról, hogy 
a Csokonai-kör engem jubilálni akar.

Felemelem élő és kérő tiltakozásomat. Az 
esetleges érdemektől eltekintve, melyekről jobb 
nem beszélni, sokkal fiatalabbnak érzem ma­
gamat, semhogy jubileum tárgya lehetnék.

A jubileum a vég ünnepélyes kezdete. 
Étherinjekció a múlandóság szelének pillanat­
nyi megállítására. Vitézkötés a dolgos tranz- 
misszió-szijjakon, melyek az élet nagyszerű 
fogaskerekeit fogják és hajtják. Viviszekció kéj­
gázzal, — előleg a halotti beszédből és még 
számtalan más.

Nagyon szépen köszönöm, mert érzem, 
hogy a gondolatot a szeretet sugallta, de nem 
kell, mert testem-lelkem hajmeredezik tőle. Nem 
poétikus.

A poétát hagyni kell, hogy menjen az ut­
ján és nem szólni hozzá, meg sem állítani. 
Hanem: aki örömet és tiszteletet akar neki 
adni, az álljon meg egyszer-egyszer a müvei­
nél egy negyedórára, olvassa és gondoljon mel­
lette akármit, — a poétának minden sikere és 
boldogsága ez. Ha valakinek két sor tetszik a 
versből, ez neki több és jobb, mintha két órás 
beszédet kap valakitől.

Kérlek kedves elnököm, nagyon szeretek

élni és akarok is élni, mert még sok a dolgom, 
a tervem s mindig szaporodik s egyáltalán nem 
is tudom elhinni, hogy valamikor ennek végé­
nek kell szakadni, — ne hozzátok tehát felém 
az elmúlás diszköntéseit, mert ackern azok tul- 
tiszteletreméltók és idegenek.

Az a 25 év, az tévedés, az időnek meg­
gondolatlan elhamarkodottsága ; lehet, hogy el­
haladt mellettem, én nem vettem észre s most 
sem akarom észrevenni és aki észrevéteti, az 
nem jóbarátom.

Minthogy te és a Csokonai-kör mindig 
jóbarátaim voltatok, tegyétek tehát, hogy ártat­
lanul ae kelljen pironkodnom, hogy nekem 
kalendáriumi forgandóságok szememrevetésével 
nyílt gyűlésben kellemetlenséget ne mondhas­
son senki, mert ha meg nem nyugtattok, én 
arra a gyűlésre el nem mehetek.

Bölcsességedbe vetett hittel és reménynyel
Szerető barátod

Szávay Gyula.

SZÍNHÁZ*
* A színház hírei. Teli Vilmos vasár­

nap. Az igazgatóság, tekintettel a rendkívüli 
érdeklődésre, mely ez iránt a darab iránt mu­
tatkozik, úgy hogy a mai előadásra a jegyek 
nagyobbrésze már elővételben elkeltek, a 
„Furzsitos kisasszony" premierjét elhalasztotta 
keddre és helyette „Feli Vilmost“ adja vasár­
nap is. Délután a „Baba“ kerül színre. — 
Fuzsitos kisasszony, Zieher mulattató operettje 
kedden kerül színre először. A Fuzsitos kis­
asszonynak rendkívül mulattató, pikáns szö­
vege van, melyhez gondosan simul a Zieher 
fülbemászó zenéje. — Varázskeringő, Strauss 
tavaly is nagy sikert aratott operettje, mely az 
egész világot bejárta, legközelebb színre kerül 
kettős kiosztásban.

HÍREK.
Eszterházy Pál gróf házassága.

A Debrecen előkelő köreiben oly nép- 
szépszerü gróf Eszterházy Pál, volt debreceni 
huszárhadnagy házasságáról kaptuk családi 
jelentéseket :

Csikszentkirályi és krasznahorkai özvegy 
gróf Andrássy Tivadarné született zichi és vá- 
zsonykeői Zichy Eleonóra grófnő, boldog em­
lékű Erzsébet császárné és királyné palota­
hölgye, örömmel tudatja az ő és néhai férje, 
csikszentkirályi és krasznahorkai Andrássy Ti­
vadar gróf, cs. és kir. valóságos belső titkos 
tanácsos stb. leányának, csikszentkirályi és 
krasznahorkai Andrássy Ilona grófnőnek, mél- 
tóságos galánthai és fraknói Esterházy Pál 
gróffal, cs. és kir. kamarás, a 11. Vilmos né­
met császár nevét viselő 7-ik huszárezred 
hadnagyával és a magyar főrendiház örökös 
tagjával, néhai nagyméltóságu galánthai és 
fraknói Esterházy Móric gróf cs. és kir. ka­
marás és val. belső titkos tanácsos, a magyar 
főrendiház örökös tagjának és özvegye, szül. 
Stockah Paula grófnő, boldog emlékű Erzsé­
bet császárné és királyné palotahölgye, fiával 
történendő házassági egybekelését. Budapest, 
1909. január havában.

Galánthai és fraknói Esterházy Pál gróf, 
cs. és kir. kamarás és hadnagy a II. Vilmos 
német császár nevét viselő 7-ik huszárezred­
ben, a magyar főrendiház örökös tagja, öröm­
mel tudatja méltóságos csikszentkirályi és krasz­
nahorkai Andrássy Ilona grófnővel, néhai nagy­
méltóságu csikszenthorkai és krasznahorkai 
Andrássy Tivadar gróf, cs. és kir. valóságos 
belső titkos tanácsos stb. és özvegye szül. 
zichi és vázsonykeői Zichy Eleonóra grófnő, 
boldog emlékű Erzsébet császárné és királyné 
palotahölgye, leányával történendő házassági 
egybekelését. Pápa, 1909. január havában.

— A Csokonai-kör mai felol­
vasó ülése. A Csokonai-kör 1909. ja­
nuár 23-án, szombaton délután 5 óra­
kor a városháza nagy tanácstermében 
tartandó felolvasó ülésének műsora:
1. Valaoritis, uj görög költő. Irodalmi 
tanulmány. Irta és felolvassa dr. Darkó 
Jenő, a Csokonai-kör tagja. — 2. Ro­
mantika. Elbeszélés. Irta és felolvassa 
Vándor Iván, a Csokonai-kör tagja. —
3. Debreceni költőkről. Irta és felol­
vassa Kardos Albert, a Csokonai-kör 
titkára.

— Ünnepük Zsitvayt. A budapesti es- 
küdtbiróság tegnap Szabolcs Bálintnak, „A 
Nap“ munkatársának izgatás! sajtópörét tár­
gyalta, amelyet azért indítottak ellene, mert 
leközölte a gázgyári sztrájk idején megjelent 
antimilitarista röpiratot. A tárgyalás elnöke 
Zsitvay Leó, akit, mikor megjelent a teremben, 
az esküdtek lelkesen megéljeneztek, hogy ily 
módon rokonszenvüket nyilvánítsák azzal a 
rágalmazás! támadással szemben, amelyet Po- 
lónyi Géza tegnap az ügyészséghez beadott 
előterjesztésében ellene intézett. Zsitvay Leót 
láthatóan meghatotta a nem várt ünneplés, 
amire néhány közvetlen szóval válaszolt: „Bí­
ráknak nem szabad tetszésüket nyilvánítani — 
mondotta — de egy öreg munkás áll önök 
előtt, akinek jól esik hallani, ha azt kiáltják, 
hogy éljen.“

— A polgári kör báljáról. Maholnap 
kipusztulnak a farsangi mulatságokból azok a 
régi jó, egyszerű bálok, melyeken a résztve­
vők egyedül a tánc művészetének hódoltak s 
helyüket cabarettek, zsurok és más e fajta mu­
latságok foglalják el. Egyedül a polgári kör 
bálja az, melyet az említett újszülöttek nem 
tudtak még kiszorítani régen elfoglalt méltósá­
gából. Nem tudták, mert hiszen úgy szólva ma 
már ez az egyetlen mulatságunk, hol Debre­
cen társadalmának különböző rétegei találkát 
adnak egymásnak s testvéri jobbot nyújtva, ki­
világos kiviradtig rakják a jó magyar táncokat. 
Ez egyetértés hozta létre magát a kört is, mu­
latságait is, — ez fogja fenntartani a messze 
jövendőkben is.

— A Debreczeni első takarékpénztár 
igazgatósága az intézet 1908. évi számadásai­
val tegnapi ülésében foglalkozott. Zádor Lajos 
kir. tanácsos vezérigazgató kimerítő részletes- 
séagcl ismertette a múlt év általános viszonyait, 
amelyek rendkívül megnehezítették az egyes 
üzletkörök fokozatos fejlesztését. Ennek dacára 
a takarék-betéteknél mintegy fél millió korona 
s a jelzálogos kihitelezéseknél 300.000 korona- 
nyi emelkedés mutatkozik, mig a többi üdet­
ágak változásai kisebb jelentőségűek. Az 1908. 
év eredménye teljes mértékben kielégíti úgy a 
vezetőség várakozását, mint a részvényesek érde­
keit, amennyiben az általános üzletteleuség da­
cára a múlt évi nyereséget az intézet nemcsak 
elérte, hanem felül haladta. A nagyobb arányú 
kamatbevételeken kívül néhány vállalkozási üz­
let pénzügyi ellátásaiból és két vidéki pénzin­
tézettel létesített bensőbb üzleti összeköttetések­
ből eredő jövedelmek biztosították a múlt ey 
jelentékeny hasznát, amely az előző évről át­
hozott 42,364 K 33 fillér maradványnyal együtt 
839,696 K 82 fillére rúg. A február 28-ra ki­
tűzött közgyűlésnek az igazgatóság a tartalék­
töke kellő dotálása és egyéb alapszabalyszeru 
igények kielégítése mellett az 1907. évivel 
egyenlő, vagyis darabonként 115 korona oszta­
lék kifizetését javasolja.

— A debreczeni Gazdakör 1908. évi 
december 19-iki bálján felülfizettek: Lovag 
Kerpely Kálmán 50 kor., Mike Ferenc 44 kor., 
Polgári Bálint 40 kor., N. K. J. 40 kor., Richl 
Antal 30 kor., dr. Nagy Lajos 20 kor., Vesz- 
prémy Zoltán 20 kor., Polgári József 15 kon, 
Horváth Tamás 11 kor., Fehér Sándor 10 
kor., Bicó Gyula 10 kor., dr. Bakonyi Sá­
muel 10 kor., Lichschein Mózes 10 kor., Ba­
logh János 10 kor., Harangi Sándor 10 kor., 
Győrfi István, Domahidy Elemér, ifj Kertész 
István, Kovács Gyula alispán, id. Zöld Mi­
hály, Szentesi János 8—8 kor., Balogh Ist­
ván, Ledig Dezső, Horváth János, Kovács Jó­
zsef, Mike János, Öry Mihályné 6—6 kor., 
Debreczeni Jenő, Bányai Péter, dr. Hegedűs
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István, Posalaki András, Deák István, Antalfi 
lózsef Balogh Dávid, Fischer Sámuel, Kühne 
gépgyár, Király Gyula, Tóth István, Zöld 
László 5—5 kor., Erdei Péter, Kertész Janos, 
Kertész István, őry Mihály, Tóth Andrásné, 
Tóth János 4—4 kor., ifj. Deák István, dr. 
ifi Kölesei Sándor, Polgári Jánosné, Kapros 
lózsef dr. Kőrösy Kálmán, Kohling Adolf, 
Vértesy Gábor 3—3 kor., dr. Burger Péter, 
Hidvéger Miklós, Jeney Miklós kap., Kertész 
Imre Leidl Emil, L.ada István, Namósi Géza, 
Naev Illés, Publig Ernő, Nagy Márton Pász­
tor Istvánná, Vértesy Zoltán, Kállai Sándor, 
Saff lários, Gerő Dániel, Tóth János, ifj. Vá­
sári István, Vértesi Bálint, Vértesi Sándor, ifj. 
Zöld Mihály 2-2 kor., Boldog Sándor, Bi- 
rinvi Imre, Fábián Ferenc, Fábián András, 
Gonda Lajos, Kiss L. őrmester, Kovács Kál­
mán, Kovács Gyula, Kegyes Ferenc, Jósa 
Vince Kiss Jánosné, Jakab András, Szakácsi 
lános,’ Szilágyi István, Szele György, Szabó 
őrmester, Szabó Mihály, Orgován János, Ne­
mesi János, Tóth András 1—1 kor,, N. N. 20 
fill 581 kor. 20 fill., azaz ötszáznyolcvanegy 
korona és fillér, mely felülfizetésekért a Gaz­
dakör hálás köszönetét ezúton is kifejezi. El­
nökség.

— A postahivatalok védelme.
A székesfehérvári borzalmas postarablás 
felvetette azt az eszmét, hogy az állami 
pénztárak és postahivatalok épületeit 
telefonnal és villamos vészjelzőkészü­
lékekkel kapcsolják össze a csendőr­
séggel, illetve a városokban a rendőr­
ség épületével, hogy hasonló rablóki- 
sérlet, vagy betörés esetén a rendőrség 
rögtön értesíthető legyen. Az eszmét a 
nagyváradi postaigazgatóság vetette fel 
és a kereskedelemügyi miniszter haj­
landó is a tervet a községek hozzájá­
rulásával megvalósítani. A nagyváradi 
postaigazgatóság most át irt a kerüle­
tébe tartozó összes városok és közsé­
gek hatóságaihoz, igy Debrecen váro­
sához is, hogy a villamos vészjelzőké­
szülékek létesítéséhez járuljanak hozzá.

— Nagy botrány Eszéken. Eszékről 
sürgönyzik í Az önként jelentkezett szökevény 
bankigazgatót, Zsivkovics Mátyást tegnap este 
hallgatta ki a rendőrfőkapitány. Zsivkovics 
vallomása igen sok előkelő eszéki és vidéki 
polgárt kompromittál, akik bizakodva, hogy 
Zsivkovics többé haza nem tér, leszámítolt 
váltójukat hamisítványnak deklarálták. Köztük 
olyan előkelőség is van, aki a politikai élet­
ben vezérszerepet játszik. A báni táblától írás­
szakértők kiküldését kérték. A vizsgalat kide­
rítette már eddig is, hogy a sikkasztó bank- 
igazgatónak bűntársai is voltak.

— Véletlen szerencsétlenség.
Hajdudorogon, mint tudósítónk jelenti, 
tegnap ismét véletlen szerencsétlenség 
történt. Gyérmán Györgyné 68 éves 
öreg asszonyt valaki a nyílt utcán vé- 
letlenségből fejbe lőtte. A tettes aztán 
elmenekült, de egy Venta Ferenc nevű 
15 éves gyermeket sejtenek benne, aki 
egy vadászfegyvert vitt szülei lakására. 
Útközben a fegyverrel játszadozni kéz 
dett és az véletlenül elsült.

— öngyilkos őrmester. Budapesten az 
Üllői-uti honvédhuszár laktanyában ma haj­
nalban 5—6 óra közt agyonlőtte magát Csom­
bor Imre, ez első számú honvédhuszárezred 
egyik számvevő őrmestere. Az őrmester teg­
nap este mulatni ment egyik kávéházba, ahova 
őrjáratot küldtek utána. Ez az őrjáratküldés 
azt a hitet kelti, hogy Csombor számadásai 
nem voltak rendben. Csombort behozták a 
kaszárnyába, ahol szobájába sietett, levette a 
fogasról fegyverét és hasába lőtt. Beszállítot­
ták a honvédkórházba, ahol alig félórai kínló­
dás után kiszenvedett.

— Meggyilkolt polgármester. Berlin­
ből sőrgönyzik : A marienburgi tanácsházban, 
dr. Kuncze polgármesterhelyettes hivatalában 
ma megjelent egy hozzávetőleg harminc éves 
invalidus katona és adományt kért. Amikor a 
polgármester elutasította, az invalidus kést 
rántott s a polgármestert bal szeme tájékán 
fejbeszurta. A polgármester nyomban szörnyet 
halt. A gyilkost letartóztatták.

— A függetlenségi kör bálja.
Aki jól akar mulatni s egy kedves em­
léket akar szerezni magának, az jöjjön 
el f. hó 23-án este a „Bika“ díszter­
mébe. Akkor lesz a függetlenségi kör 
bálja, mely évek hosszú sora óta a far­
sang legsikerültebb mulatsága. Hogy az 
idei sem maradjon az előzők mögött, 
arról B. Nagy János elnök s a vele fá­
radozó rendező-bizottság gondoskodik.
A meghívókat már szétküldtük. Aki té­
vedésből nem kapott, de arra igényt 
tart, forduljon a kör Csapó-utcai he­
lyiségében levő rendezőségi irodához.

— Letartóztatás a nászuton. Trieszt­
ből sürgönyzik: A bécsi rendőrség megkere­
sésére letartóztatták Ungár Pált és nejét, akik 
tegnap keltek egybe s nászutra indultak Ve­
lencébe. Ungár Pál Bécsben 5000 koronát 
sikkasztott. 2700 koronát találtak nála, amely­
nek eredetéről beszámolni nem tud. Ungárt, 
minthogy tüdőbeteg, a rabkórházba szállították, 
mig feleségét vizsgálati fogságba helyezték.

— Tegnapi halottak. Az állami anya­
könyvi hivatalnál a tegnapi nap folyamán 
a következő haláleseteket jelentették be: 
Takács Ferenc ref. 37 éves, Nickelsburg Fe- 
rencné izraelita 33 éves, Cseke Lidia ref. 44 
éves.

— Percei Carola táncziskolájában a be­
iratkozások megkezdődtek. Szent-Anna-utcza 
22. szám.

— Szolid nőt keresek egy üzlethez 
társul. Szakképzett, nőtlen iparos fagyok s 
az illetővel házasságra is lépnék. Az üzlethez 
ötezer forint szükséges. Leveleket „Házas élet“ 
jeligével a kiadóba kérek.

— Vigyázzon! Uraktól levetett ócska 
ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni, Bádogos-u. 4. 2194

— Szép mellék keresetre tehetnek 
szert bármilyen állású urak, fegyverek, gramv- 
fonok, fényképező gépek és mindennemű hang­
szerek részletfizetéses eladással, bővebbet a 
Schwartz féle pipa üzletben a városházával 
szemben.

— Vízvezetéki, fürdő, csatornázás és 
szivattyú berendezéseket gyorsan szakszerűen 
készít és javít jótállás mellett, Wilheim Ede, 
Hatvan-utcza 4.

Legjobb, legszebb m

■ alkalmi;
#

5 ajándékokat#
legolcsóbban

Gáspár ikÁdám
órás, ékszerésznél szerezhető be.

Piaoz-utcza 85. sz. Royal szállodával szembe. 
Ujganott óra javítások a legolcsóbban eszkö­

zöltetnek.

Hamis hírek a főispánról.

A Degenfeld-párti sajtó kacsája.
Kétségbeesett hazudozás jellemzi a 

Degenfeld-párt végvonaglását. Képtelen- 
nél-képtelenebb híreket gyártanak és 
szednek fel, hogy aztán sajtójukban a 
maguk módja szerint támadják vele az 
olvasó közönség jóizlését. De hiszen 
abban a feneketlen posványbán, amelybe 
az ellenpárt egyik-másik tényezőjének 
harcmodora belesülyedt, már nehéz is 
volna a tisztesség és az igazmondás tör­
vényeit megőrizni. Pedig még eddig 
ezeknek a fegyvereivel vívtuk Debre­
cenben politikai harcainkat. Mocskos 
fegyvert mi most sem akarunk a ke­
zünkbe venni és csak a közönség iránti 
tiszteletből tartjuk kötelességünknek, hogy 
az örökös hazudozással szemben egy- 
szer-másszor a derék igazmondók kör­
mére koppintsunk.

Már tegnap délután azt a szenzá­
ciót kürtölték világgá, hogy Weszprémy 
Zoltán főispán beadta a lemondását. H,a 
volna olyan bárgyú ember Debrecenben, 
aki ennek a koholmánynak egy pilla­
natra is hitelt adna, kiábrándíthatjuk 
annak a biztos tudomásunknak a közlé­
sével, hogy az egész tendenciózus hí­
resztelésből egy árva szó sem igaz. 
Weszprémy Zoltán főispánnak semmi 
oka nincs rá, hogy lemondásra gondol­
jon. A vezetése alatt álló törvényhatósá­
gok közönségének közbecsülésétől és 

I szeretetétől környezve teljesíteni fogja 
továbbra is minden irányban kötelessé­
gét. A jelöltjéhez méltó erőszakos fegyve­
rekkel harcoló Degenfeld-párt legújabb 
kínos vergődésén pedig minden józan 
eszü ember csak nevetni fog.

TÁVIRATOK.
Hazaárulással vádolt horvát kép­

viselők.
Budapest, január 22. Az összes hor­

vát képviselők ma Budapestre érkeztek, 
hogy részt vegyenek a mentelmi bizott­
ság ülésén, melyen a nagyszerb hazaá­
rulás ügye is tárgyalás alá kerül, amely­
ben három társuk érdekelve van. Attól 
tartanak, hogy ha a mentelmi bizottság 
három társukat kiadja, akkor a zágrábi 
ügyészszég őket azonnal letartóztatja. 
Azon vaunak tehát a horvátok, hogy a 
mentelmi bizottság három társukat ne 
adja ki s igy megmenekülnének a le­
tartóztatástól. Döntésre azonban nem 
kerül sor, mert a mentelmi bizottság az 
iratokat hiányosoknak találta és a pót­
iratok beszerzéséig tárgyalásait elnapolta.

A szultán beteg.
Konstantinápoly, január 22. Mig a Yéni 

Gazetta azt állítja, hogy ma a szultán második 
nejének, Durban Edd in herceg anyjának halála 
miatt nem ad audienciát, addig az Ikdam úgy 
értesül, hogy a szultán néhány nap óta rosszul 
érzi magát, amit más oldalról is megerősítet­
tek. A kilátásba helyezett audenciát már két 
Ízben elhalasztotta. Azon interpelláció tár­
gyalása során, mely a Hcdsasz-vasutnál uralkodó 
állapotokról szólott és kiterjeszkedett Izzett 
basa, a vasút vezetőjének szökésére, kiderült, 
hogy a vasút kész és építés alatt lévő vona­
lán szomorú állapotok uralkodnak és az építés 
során nagy visszaéléseket követtek el.

íbiiíL.
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Oroszország és az annexió.
Belgrád, január 22. A Stampa c. 

lap érdekes leleplezést közöl. Azt Írja, 
hogy Oroszország az annekszió kérdé­
sében, azért nem foglalt a monarchia 
ellen állást, mert ez esetben szavait 
tettekkel kellett volna megerősítenie.

öngyilkos jogász.
Arad, január 22. Winter József joghall­

gató Tamásda községben főnöke, Livius ügy­
véd lakásán felakasztotta magát és meghalt. 
Azt hiszik, hogy beiratási diját elköltötte és 
ezért követte el az öngyilkosságot.

160 bányász halála.
Budapest, január 22. Johannburgból 

borzalmas bányakatasztrófát jelentenek. 
Az ottani bányákban a folytonos esőzé­
sek, sőt gyakori felhőszakadások folytán 
a viz a töltéseket elmosta, ami az arany­
bányákban rettenetes következményekkel 
járt. Mikor a töltés beszakadt, a bányába 
tódult viz 10 fehér és 150 bennszülött 
bányászt fullasztott meg.

Regény-csarnok.
25. Regény.

A nagy rejtély.
„Férje úgy akaija,“ feleié az ezredes. „A 

Woodville nevet akkor vette fel, midőn eltiszőr 
tett látogatást a kegyed nagybátyja házánál, 
nem mervén magát saját neve alatt bemutatni. 
Most nem akar más nevet elismerni. Minden 
okoskodás hasztalan. Kegyednek is azt kell tennie, 
a mit mi teszünk engednie kell egy akaratos, 
képzelődő embernek. Minden más tekintetben 
Eustace a legjobb gyerek a világon ; de ezen 
egy ügyben oly makacs és önfejű, a milyen 
ssak lehet. Ha őszintén kérdi véleményemet, 
ép oly őszintén bevallom, hogy férfét hibáztat­
tam, midőn álnév alatt udvarolt kegyednek és 
végre el is vette. Becsületét és boldogságát 
bízta kegyedre, midőn nőül vévé. Mért ne biz­
hatná kegyedre ép úgy, szerenosétlensége tör­
ténetét is? Édes anyja e tekintetben osztja 
véleményemet. Ne kárhoztassa, hogy nem akarná 
kegyedet bizalmában részesíteni férjhezmenetele 
után ; akkor késő volt már. Házassága előtt 
mindent megtett, a mit azon titkok elárulása 
nélkül tehetett, — melynek megóvására, mint 
jó anya kötelezve volt — hogy fiát kegyed 
iránti igazságos eljárásra bírja. Nem követek el 
indiskretiót, ha azt mondom, hogy egyedül 
azon okból ellenezte házasságát, mert Eustace 
semmi áron seni akará bevallani kegyednek 
valódi helyzetét. Én részemről mindent meg­
tettem. mi hatalmamban állt, hogy Macallan- 
nét eljárásában támogassam.

„Midőn Eustace megirá nekem, hogy ba­
rátom Starkweather dr. unokahugát szándéko­
zik nőül venni s tudakozódás végett hozzám 
utasitá a püspöki helyettest: rögtön azt felel­
tem, hogy vigyázzon, én semmiesetre sem 
akarok beleegyeledni az ügybe, ha csak az 
igazságot fel nem deríti jövendőbeli neje előtt. 
Nem hallgatott reám ; épugy visszautasított 
engem, mint ahogy édesanyja tanácsával tett; 
egyúttal titoktartási ígéretemet még egyszer 
telkemre köté. Mikor Starkweather nekem irt, 
nem volt más választásom, mint részt venni 
oly ámításban, mely határozottan ellenemre 
volt, vagy pedig oly vigyázó s rövid módon 
válaszolni, hogy a levelezést már kezdetekor 
megakasszam. Az utóbbit választám s félek, 
hogy megsértettem jó öreg barátomat. Belátja 
már most mily kínos helyzetben vagyok. A 
A helyzet nehézségeihez még azon körülmény 
is hozzájárul, hogy Eustace épen ma volt itt, 
újból telkemre kötve a vigyázatot, azon esetre, 
ha kegyed netalán azon kéréssel találna hoz­
zám fordulni, melylyel ma csakugyan fel­
keresett.

„Elmondta nekem, hogy kegyed egy sze­
rencsétlen véletlen következtében édesanyjával 
találkozott s a családi nevet felfedezte. Kije­
lentette, hogy különösen azon célból jött fel 
Londonba, hogy e komoly kérdést újból meg-

debreczen

beszélhesse velem. „Ismerem győngeségét", 
mondá, „ott, hol nőkről van szó. „Valéria 
tudja, hogy ön régi barátom. Bizonyosan irm 
fog önnek ; jóllehet még oly bátor is lesz, 
hogy itt, saját házában felkeresi. Ígérje meg 
újból, becsületére, legszentebb esküjével, hogy 
életem nagy szerencsétlenségének titkát hiven 
megőrzendi.“ Ezek voltak, ha jól emlékszem, 
barátom szavai. Megpróbáltam, nem birnám-e 
tréfával elütni a dolgot; kigunyolám színpadias 
modorát, midőn azt mondá : „Ígérje meg újból 
és igy tovább.“ De hiába volt 1 Nem tágított 
visszaemlékeztetett meg nem érdemelt szenve­
déseire a múltban, szegény. S végre könyekre 
fakadt. — Kegyed szereti és én is úgy vagyok 
vele.

(Folyt, köv.)

Pályázat építésre.
A debreceni református kollégium 

tulajdonát tevő kiselepi tanyabirtokon 
építendő egy lakóház és egy gazdasági 
épület. A két épület költsége körülbelől 
5—6000 koronát tesz ki.

Felhivatnak az építésre vállalkozni 
szándékozók, hogy versenytárgyalási zárt 
ajánlatukat a kollégiumi gazdasági ta­
nácsjegyzői hivatalban folyó évi február 
hó 15-éig nyújtsák be. Az ajánlathoz 
készpénzben, vagy óvadékképes érték­
ben 300 korona bánatpénz melléklendő.

A részletes munkaelőirányzat és 
költségvetési tervezet, valamint a készí­
tendő épületek vázlatrajza ugyancsak a 
kollégiumi gazdasági tanácsjegyzői hi­
vatalban a hivatalos óra alatt (naponta 
délután 3—4-ig) megtekinthető.

Debrecen, 1909. január hó 21.
B ref. kollégiumi gazdasági tanács.

1 A bőr ápolása kötelesség az egészség ér- |
4 dekében s erre legalkalmasabb szer a ^

JMollitergin,»
2 mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) ) 
I üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó
i fehérségét. Megszűnteti a kézvörösséget. Az W 
i eldurvult,kirepedezett ésszclkifujtaarcot vagy | 
1 kezet, a legrövidebb dő alatt fehérré és pu- 
á hává tesz 1 Pouderialá is igen ajánlható ! P 
J Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer |
— páratlan 1 Teljesen fémmentes és ártalmatlan 1 ^ 
I Egy üveg M0LL1TERGIN ára 1 K. Készítő helye W 
g s főraktára )

* Mihalo vits Jenő |
f gyógyszertára a „Kigyó“-hoz |
I Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, |
g 1936 a városházzal szemben. ^
•wwwwwwwvwwwwwwwwe

Eladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. I 44. szám. Ujfalussy-ház.

Kerestetik
Az első szabadkai Bernstein-féle 

vizesuborka, eczetespaprika és főzelék 
Conservgyár részére, egy ottani

helyi ügynök.
Ajánlatok Bernstein Emil első sza­

badkai Corservgyár küldendők.

ELADÓ!
50 drb 7 méteres

akác haszonfa.
Értekezhetni: Piac-utca 44. sz. a.
az ügyvédi irodában. Telefon 151.

Pályázati hirdetés.
A debreceni ref. kollégium gazda­

ági tanácsa pályázatot hirdet a kollé- 
iumi pénztárnál választás következtében 
legüresedett pénztári tiszti állásra.

Az állás javadalmazása 1200 ko- 
ona törzsfizetés, 600 korona lakásbér 
s 5 évenként 5 ízben 200 -200 korona 
;orpótlék. Ezenkívül az egyházkerületi 
»énztárból évenként 200 korona fize^si 
lótlék. A megválasztott jogos és kote- 
ezett tagja a kollégiumi tisztviselők 
lyugdijintézetének. Hivatali teendőit a 
Unatkozó szabályzat s a szükséghez 
:épest felmerülő utasítás írja körül.

A pályázati kérvényhez mellék­
endők :

1. Végzett tanulmányokról szóló 
)izonyitványok.

2. Születési bizonyítvány.
3. A katonai kötelezettségére vo- 

íatkozó igazolvány.
4. Erkölcsi bizonyítvány.
5. Eddigi szolgálatáról való bizo- 

lonyitvány.
Minősítés tekintetében megkívánta­

ik hogy a pályázó középiskolát, vagy 
innak megfelelő szakiskolát végzett le­
jyen s azon esetben, ha nem keres 
jelmi szakiskolát végzett, a könyvveze- 
;ésben való jártasságát szakvizsg ^ ^ 
bizonyitványnyal igazolja, üsak re o 
mátus vallásuak pályázhatnak. A paiya- 
zati kérvény sajátkeziileg írva, folyo, 
Február 15-ik napjáig a kollégiumi tanacs 
jegyzői irodába adandó, vagy 
dendő be.

A megválasztott állását megválasz­
tása után azonnal elfoglalni köteles s 
csak egy évi próbaév kellő sikere es
tén lesz állandósítva.

Hivatali biztosítéka 2000 korona.
Debrecen, 1909. január 21-én.

__ a nsf brsiiéniinn naírfasáni tanácsa.
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Sesztina Lajos vaskereskedése
Piacz-utcza 23. szám.

Nagy raktár
vízvezetéki csövekben, kutkagylókban.
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Konyha-edények, főző kony­
hák, kályhák, John-mosógépek.
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ámpolnákat, falikarokat, menyezet, asztali-, zongora és éjjeli szekrény-lámpákai 
készít petroleum és légszesz csillárokat, ízlésesen átalakít villamosra vagy

légszesz és villamosra

Kulcsár József

bronzmüves, Debrcczen, Szent-Anna-u. 6. szám alatt.
Telefon 638. szám. Telefon 688. szám.

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreczem képviselője tart al.andó nagyva
lasztéku raktárt légszesz szerelvény különlegességekből. _ iA„=7P=7iámnák

A Modern technika óriási fölülmulhatatlan vívmánya a .t.c.e égó legszeszlampatc 
50 százalék légszesz megtakarítással. Kül és belvilágitásra ivlámpak gyönyörű hatás fenynyel
3A rész megtakarítás villamos ivlámpa világítással szemben. „ IRn„Í7.ui,ii0.7(,e7

Non Oxid Porczellán invert égők 120 gyertya fény világítási erővel 50 százalék legszesz
megtakarítással 85 liter légszesz fogasztás óránként tehát 2 11 r. (harisnyákat)

Kiválóan tartós, állandó fényerejü „Radium fény gaz izzótesteket, (narisny )
me'yCk JókarbanAartását jutányos árban elfogad, csillárok s. t. M valamint 
minden e szakmába vágó javításokat, elvállal gyorsane^zakszenrei^eg^

Deb
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj betűk s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és Ízléses nyomtatványokat
állíthasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyési értesítők, lako­
dalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó mun­
kálatoknak művészies és ízléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debi eczen kiadóhivatalában 
eszközölhetek.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen“ nyomda
művezetője.

....
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A Párisi

Nagy Bazár
alatt,

a kenyér-piaczon van.

16835/1908. sz.

Árverési hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város tulajdonát 

tevő, úgynevezett régi sintértelep és 1 
hold 50 négyszögöl majorság! föld a f. 
évi február hó 9-ik napján délelőtt 9 
órakor a városház nagytermében meg­
tartandó nyilvános árverésen az 1909. 
április hó 31-től 1912. év április 31-ig 
terjedő 3 évre haszonbérbe kiadatni fog. 
Kikiáltási ár 100 korona.

Az árverési feltételek a városi szám­
vevői hivatalnál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Árverelni szándékozók a kikiáltási 
ár 10°/«-át bánatpénzül készpénzben az 
árverelő-bizottság kezéhez letenni köte­
lesek.

Debrecen, 1909. évi január hó 18-án.

2500 i) városi Tanács.

MiNDtMÜVI WAPHATO

***»••;

• 1884•

c COGNAC
^sa-Duroz\^ *

D1STILLERIE FRANQA1SE BUDAFOK. 
vEZáRüG'íHöKs£G:RUDA és BIOCHMANN, Budapest.

Meghívó.

A Püspökladányi Nagygőzmalom
részvény

éui rendes közgyűlését
1909. évi február hó 7-én d. u. 2 órakor tartja meg 
(saját helyiségében), melyre a t. részvényeseket meghívja.

Tárgys
1. Az 1908. évi mérleg tárgyalása, igazgatóság és 

fel. bizottság jelentése.
2. Az igazgatóság és fel. bizottság felmentése.
3. Jegyzőkönyv hitelesítők kiküldése. 2603

Fóliák S. Villamos világítási és Motorberendezési vállalata
Telefon 656. sz. DEBRECZEN, Piacz-utcza 43. Telefon 656. sz.

................
van'ellátva és =8ysz=rsmin, min, kik,p-

csoló is '«“na'hato. t Czimednek saját érdeke, hogy villamos berendezését ezen szab. “rf™MrnmaI ^am^szitett’ berendezéseket ez el!

szatu'sa^át "gyártmányú'^folytatólagoM^^a^cso^Kat^biztositó'^tós^léWíd^szerelem^ fel s minden berendezés szakszerű el­
készítésiért, valamint zavartalan működéséért 3 évi teljes jótállást vállalok.

Szives megbízásait mielőbb kérve, vagyok teljes tisztelettel t» j. ~ AQPOLLÁK S. elekrotechnikai czikkek gyára DEBRECZEN, Piacz-utcza 43.
Cs. és kir. szab. „Folytatólagosan kapcsolható biztosító" villanyvilágítás és erőátvitel reszere^

I darab biztositó készülék 4-6 és 10 Amperig K 3.20 25 tartalék biztositó 4-6 ésIOAmperig KI.- k

Mindennemű csillárok, asztali lámpák, világító testek és felszerelési czikkek nagy válasz­
tékban. Légszesz- és petrol um csillárok szakszerű átalakítása villanyos világításra.

Villanyos erőre berendezett nikkelezö, galvanizáló telep és elektrotechnikai müintézet.
Megszűntek a rövid zárlat által okozott kellemetlenségek Magyar ipar! Magyar találmányi
„Folytatólagosan kapcsolható biztosító“ villanyos világítás és erőátvitel részére.
Szabadalmazva : Magyarorsz. 33763, Ausztria 25657. Németbirod. 182059. Angolország 

11667. Északamerikai Egyesült Államok 860606. stb. stb.

Bekapcsolva.
Kikapcsolva.

Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.


